# 相约进博拥抱机遇

# 一澳企业持续看好中国市场

新华社记者 齐紫剑 刘晓宇

第八届中国国际进口博览会将于10日落下帷幕。率澳大利亚企业代表团到上海的澳贸易部长法瑞尔这样说:"支持创纪录的256家澳企参加进博会,我们将共同寻求发展和拓展市场机遇。"一年前,同样率团的法瑞尔说:"支持创纪录数量的澳企参加进博会,寻求新发展机遇。"在澳大利亚与进博会的故事里,"创纪录"与"机遇"是贯穿始终的关键词

在这场跨越山海的"进博之约"中,更大的贸易体量、更强的经济互补性以及更深的民生影响,也意味着更丰厚的机遇。法瑞尔说,中国是澳最大贸易伙伴,"比紧随其后的澳三大贸易伙伴加起来还大",这种关系"为澳各地企业和就业提供了

支持"。他在第八届进博会上参观 澳展馆时说:"很多生意就是在这里 达成的。"

本届进博会,一份份合作协议 已经在中澳企业之间达成,覆盖乳 制品、制药、畜牧、酿酒、零售、物流 等与日常生活息息相关的领域。进 博会让中澳贸易纽带越拉越紧,合 作活力持续涌动。

中国经济稳中向好、国内消费 持续提振,为市场注入强劲信心,也 让澳企感受到开拓深耕的"紧迫 感"。凭借产品优势和互补性,不少 企业正积极"抢抓先机"。知名澳企 A2牛奶公司在进博会成功签约,其 首席执行官戴维·博尔托卢西表示: "我们计划进一步拓展中国业务。" 来自昆士兰州本特罗德酒庄的安德 鲁·斯科特道出了许多参展商的心声:"中国市场正在回暖,我们希望 赶在更多人涌入之前,率先布局。"

进博会带来的机遇,也催生了参展形式的"新设计",展现出澳大利亚各方对中国市场的深度看好。从国家层面的组织引领,到企业自主参展,再到地方政府强势组团——昆士兰州派出了史上最大规模商务代表团,50多家企业、110余名代表齐聚上海,"昆士兰机遇之地"展馆将众多当地出口商凝聚在"一个充满信心的品牌"之下。

在中国持续扩大对外开放的进程中,昆士兰州生动诠释了"你的机遇,也是我的机遇"这一双向奔赴的逻辑。进博会期间,昆州与京东公司签署合作备忘录,推动贸易与投资落

地;通过直播,牛肉、海鲜、葡萄酒、健康产品等触达数百万中国消费者;不少参展企业来自昆州非核心城市,体现中国机遇辐射的广度和深度。

越来越多澳大利亚企业将中国视为重要机遇之地,不仅因为中国是快速成长的消费市场,更因其作为合作伙伴所展现出的确定性与稳定性。《澳大利亚金融评论报》分析指出:"美国反复无常的贸易政策正推动全球加速摆脱对单一市场的依赖。从欧洲到亚洲,各国政府与企业都在深化与新兴市场的联系,以应对潜在关税冲击与供应链波动。"

澳大利亚企业用行动为进博会、 为中国经济投下"信任票",也在每一 次握手与签约中,不断收获成果与希 望。 (新华社悉尼11月9日电)

# "为了维持眼前生计,人们只能透支未来"

#### ——美国民众失望情绪在政府"停摆"中加重

新华社记者 杨 伶

8日,美国联邦政府"停摆"进入 第39天。此次创纪录的政治僵局 对美国民生的影响越来越大。

当天中午,记者来到美国东部 弗吉尼亚州阿灵顿县食品援助中心 的服务点,看到不少人在排队领取 免费食品,有老人,也有带着孩子的 年轻父母。10月底,联邦政府宣布 停止全额发放食品救济金后,阿灵 顿县向援助中心紧急拨款,专门用 于支持可能拿不到全额食品救济金 的家庭,以帮助他们渡过难关。

阿灵顿县所在的弗吉尼亚州紧 邻首都华盛顿特区,居住着十几万 联邦雇员。据美国智库两党政策中 心统计,政府"停摆"导致全国至少 67万联邦雇员被迫休假,另有73万人在无薪工作。弗吉尼亚州首当其冲,遭到解雇或领不到薪水的联邦雇员只能依靠积蓄、医疗补助和食品救济金生活。有人透露,他们已等不及联邦政府结束"停摆",正在考虑搬家另谋生路。

"首都地区食物赈济中心"是帮助遭联邦政府解雇和受"停摆"影响民众和联邦雇员的非营利组织之一,为华盛顿特区及附近区域的食品救济站和援助组织提供用于向民众分发的餐食。该组织表示,预计本财年提供的餐食将比原计划增加800万份,增幅20%。该组织负责人拉达·穆蒂亚表示,这场危机正在

产生长期影响。"为了维持眼前生计,人们只能透支自己的未来。"

美国航空交通因联邦政府"停摆"遭受重创。许多空中交通管制员被迫无薪上班、加班,大量航班被取消或延误。截至美国东部时间8日晚,进出美国和美国境内航班当天已取消1540架次,延误6668架次。美国已连续两天取消上干架次航班。

美国交通部长达菲此前表示, 联邦政府"停摆"短期内没有结束迹象,空中交通管制员一直领不到工资。随着11月下旬感恩节假期临近,美国将出现航班大规模延误甚至取消,届时出于安全考虑,美国交通部可能不得不关闭部分空域,因 为"根本无法控制局面"。

8日,美国国会参议院举行自此次联邦政府"停摆"以来的首次周末会议。美国总统特朗普表示,他不太可能很快与民主党人达成妥协。参议院共和党领袖图恩表示,参议院9日将继续开会,以期达成一项协议,结束联邦政府"停摆"。

联邦政府持续"停摆"让美国民众 失望情绪普遍加重。美国《政治报》 日前公布的民调结果显示,大部分美 国民众认为美国严重分裂,66%的受 访者表示不信任政府,凸显出美国民 众普遍存在的对自身未来和国家发 展方向的不安情绪。

(新华社华盛顿11月8日电)

### 龙卷风横扫巴西小城



一场龙卷风7日袭击了巴西南部巴拉那州一座名为里奥博尼图杜伊瓜苏的小城,已造成至少5人死亡、约130人受伤,城内大约80%的建筑被捐毁

图为11月8日,在巴西南部巴拉那州的里奥博尼图杜伊瓜苏,一名女子站在废墟旁哭泣。 (新华社发)

# 菲律宾:超级台风来临前



菲律宾气象部门9日通报,超级台风"凤凰"中心位于菲律宾卡坦端内斯省东北方向的海面上,中心附近最大持续风力每小时185公里,瞬时风力可达每小时230公里,正以每小时30公里的速度向西北方向移动。预计"凤凰"将于当晚或第二天清晨登陆菲律宾。

图为11月9日,在菲律宾土格加劳,人们带着行李撤离。

(新华社发)

### 授人以渔 造福民生

#### 一探访中企南非德阿风电项目

新华社记者 王雷 代贺 韩旭

南非立法首都开普敦东北约750公里的北开普省小镇德阿附近,坐落着一片由大型风力发电机组成的"白桦林"。风机叶片转动时发出沉稳的嗡鸣,仿佛广袤大地的呼吸。南半球春季的阳光下,风机的影子被拉得很长,在德阿风电项目的草地上缓慢移动。

作为中非共建"一带一路"合作的标志性成果,德阿风电项目于2017年由中国国家能源集团龙源电力南非公司建成投运,总投资约25亿元人民币,总装机容量244.5兆瓦,是中国发电企业在非洲第一个集投资、建设、运营为一体的风电项目,也是南非已投产的规模最大的风力发电项目。

在距离风电场不远的变电站内,当地员工克索拉尼·陶特和达斯温·巴松正向中方技术人员请教工作中遇到的问题。31岁的陶特主动向来访的新华社记者介绍龙源南非公司和德阿风电项目,眼中闪烁着光芒。"龙源在许多方面改变了我的人生,"陶特说,"我为龙源在德阿所做的一切感到骄傲。"

有效缓解电力供应压力、助力 清洁能源转型的同时,龙源南非公 司还坚持"授人以渔",着力培养本 土技术人才,显著改善当地就业和 民生,有力带动区域经济发展。

陶特是龙源南非公司为当地青年打造的"学习-实践-就业"一站式通道的受益者。4年前,27岁的他正在找工作,得知龙源南非公司招聘新人,便立即提交申请。随后,陶特不仅得到了去开普敦的技术学院学习的机会,还在德阿风电项目实训基地接受实操培训,并于2023年被录用为风力发电机技术员学员。

在他看来,在寻求能源转型的南非,可再生能源仍属新兴产业,需要更多相关技术人才。"(德阿风电项目)通过向当地年轻人传授可再生能源技术,使他们拥有了未来就业的优势。"陶特说。

迄今,德阿风电项目已培养110 余名青年技术人才,现有员工本地 化率超过80%,且多数担任关键岗位。通过技术赋能,这片风电场正在悄然改善当地居民生活。陶特说,如今的他不但有能力养活自己,

还有余力照顾弟弟妹妹。 在项目之外,龙源南非公司将 发展成果惠及当地民生领域。公司 每年投入450余万兰特(1兰特约合 0.058美元)实施奖学金计划,迄今 已累计资助390名学子,陶特的同 事巴松就是其中之一。

今年30岁的巴松在中学时期学习成绩优异,但因家境贫寒而无法负担学费。就在他几乎要放弃学业之际,来自龙源南非公司的资助让他得以继续学习并在2019年考上大学

大学毕业后,巴松于2022年人 职龙源南非公司,如今已成为德阿 风电项目高级检修员。"是它(龙源)给了我这个机会,让我在没有 经济条件的情况下开启了自己的 事业,改变了我的人生。"巴松说, "我希望能够继续从事这份工作, 帮助更多年轻人获得成长和成功 的机会。"

在医疗条件落后的德阿小镇, 人们经常看到一辆大巴穿梭在街头 巷尾,每到一处便会吸引大量居 民。那是龙源南非公司斥资近400 万兰特购买的专业医疗大巴,车上 配备了较为齐全的医疗设备和医务 人员,每年为大约9000名当地居民 提供诊疗服务,截至2025年9月已 累计服务超5万人次。

29岁的验光师恩库卢凯洛·马 齐布科从2020年开始在医疗大巴 上服务。他说,医疗大巴为当地民 众提供了便利,人们非常感激。

德阿镇政府就业与劳工部门官员塔比索·莫莱科说,中国企业和德阿风电项目不仅为当地创造了就业机会,也让年轻人获得实用技能,从而减少贫困,促进当地经济增长。"作为北开普省居民,我们真心希望未来继续与中国企业携手,看到更多合作,看到德阿变得更好,看到南非变得更好。"

(新华社开普敦11月9日电)

# 巴基斯坦投资部长:中国发展经验值得借鉴



图为11月6日,巴基斯坦投资部长凯瑟·艾哈迈德·谢赫在巴首都伊斯兰堡举办的"深耕友谊会"2025年会上致辞。 (新华社发)

新华社伊斯兰堡 11 月 8 日电 (记者杨恺、张敬尧)巴基斯坦投资 部长凯瑟·艾哈迈德·谢赫6日表 示,中国的发展经验值得巴基斯坦 借鉴,期待两国携手实现可持续发 展和共同繁荣。

中国驻巴基斯坦大使馆当天在巴首都伊斯兰堡举办"深耕友谊会"2025年会,来自旁遮普省、开伯尔-普什图省、信德省、俾路支省的政界、智库、媒体等各界代表参加。

谢赫在致辞中说,中国成功带领数亿人摆脱贫困,是践行以人为本理念的典范,为发展中国家树立了榜样。中国在科技发展、教育培训等方面的成功经验可供巴基斯坦和其他南亚国家借鉴。巴基斯坦应加强青年人才培养和职业技能培训,助力更多当地人口摆脱贫困。巴方愿持续改善营商

环境,欢迎更多中国企业在巴投资兴业,为区域发展注入动力。

巴基斯坦参议院国防委员会前主席、巴中学会主席穆沙希德·侯赛因表示,在中巴经济走廊项目的带动下,巴基斯坦能源、医疗、妇女等各项事业均取得长足进步。接下来,巴方将积极推进与中方"十五五"规划的战略对接,携手开创两国关系更加繁荣美好的明天。

中国驻巴基斯坦大使姜再冬表示,中巴推进现代化建设为两国合作开辟广阔前景,特别是中方"十五五"规划建议对推动构建人类命运共同体、高质量共建"一带一路"、扩大高水平对外开放作出部署,为构建中巴命运共同体提供重要机遇,为打造中巴经济走廊升级版提供强劲动力,为中巴携手推动经济全球化提供有力支撑,希望中巴双方赓续铁杆友谊、深化务实合作、共创美好未来。

#### "诈弹"虚惊

# 韩国首尔乐天百货商店紧急闭店

韩国警方9日通报,由于网络上发布了炸弹威胁,反恐小组对首都首尔的10家百货商店展开紧急搜查并疏散人员,最终未找到任何爆炸装置,证实为虚惊一场。

据警方和消防部门消息,8日晚7时30分左右,一则关于"诈弹"威胁的帖子发布于DC Inside 论坛网站,标题警告"马上离开首尔的乐天百货商店",发帖人声称在商店二楼放置了五个爆炸装置,但没有说明是哪家店。

反恐小组等警方人员随后搜查 首尔 10 家乐天百货商店,但没有找 到任何爆炸装置。这 10 家商店提 前闭店,9 日暂停营业。警方行动 前,位于首尔北部芦原区的乐天百 货商店内一家电影院仍有大约 100 名观众,后被紧急疏散。

观众,后极系思飒散。 警方说,正在追查发布"诈弹' 威胁帖子的网络IP地址,以确认嫌疑人。

今年7月初至8月上旬,韩国发生一连串"诈弹"威胁事件。8月11日,光州市警方接到又一起威胁,对方声称在当地一家乐天百货商店放置了炸弹,反恐小组搜查涉事地点及其附近的百货商店,并未找到任何爆炸装置。

韩国一些专家认为,韩国当前对这类"诈弹"威胁的惩罚力度不够,应加强惩戒。韩国国会今年2月通过刑法修订案,新设"恐吓公众罪",最高可判处5年监禁或2000万韩元(约合9.8万元人民币)罚款。但据《韩国先驱报》8月11日报道,韩国国家警察厅数据显示,依据新法调查的相关案件嫌疑人中,仅十分之一因"恐吓公众"指控被逮捕;被捕人员中,77%被移送检察机关,其他案件不了了之。

(新华社微特稿)

# 新西兰国家公园林火肆虐 过火面积超过千倾

新西兰政府9日说,位于新西兰 北岛中部的汤加里罗国家公园内林 火蔓延,相关部门已增派消防飞机 灰火。据路透社报道,林火过火面 积达到大约1100公顷。

消防员8日下午开始执行灭火 任务,截至目前已有40多名徒步者 经由空中救援安全撤离。

新西兰消防和应急部门9日说,增派消防飞机后,共8架直升机和3架飞机在执行灭火任务,当天上午进行的空中勘察将确定火灾蔓延程度。根据已掌握情况,预计需要一

整天才能控制住火势。

消防和应急部门官员克雷格·戈尔德说,考虑到火场地势和面积,现阶段通过空中灭火比增派地面消防力量更为有效。该部门表示,地面已有多辆消防车在支援灭火。

汤加里罗国家公园是世界自然和文化双遗产,以壮丽的高山风光著称。沿着高山步道可一路饱览森林、雪山和绚丽多彩的火山湖风光,是最受全球徒步者欢迎的步道之一。每年11月至次年4月是汤加里罗国家公园的旅游旺季。 (新华社微特稿)

### 日本禽流感疫情蔓延 涉疫禽类逾150万只

日本媒体9日报道,新潟县一家 养鸡场出现高致病性禽流感疫情, 已开始紧急扑杀约28万只涉疫 鸡。当前禽流感季开始以来,日本 已报告4起疫情,涉疫禽类累计超 过150万只。

新潟县政府部门9日说,新潟县 胎内市一家养鸡场8日报告死亡病 鸡数量增加,9日确认发生高致病性 禽流感疫情。当地防疫部门紧急扑 杀28万只鸡。为防止疫情扩散,新 潟县要求半径10公里范围内的养 鸡场不能向外界运输家禽及蛋类。

这是日本在当前禽流感流行季 (通常为秋冬至次年春季)出现的第4 起禽流感疫情,也是新潟县报告的第 2起。10月22日,北海道一个家禽农 场确认发生当前禽流感季首起高致病 性禽流感疫情,约45万只鸡被扑杀。

受饲料涨价、夏季高温导致产量减少等因素影响,日本鸡蛋价格近期不断飙升,已处于高位。禽流感疫情蔓延引发外界对鸡蛋价格进一步上涨的担忧。 (新华社微特稿)